

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontul Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRATIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.

— Telefon 226 —
Abonament anual 200 lei
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități, instituții și
întreprinderi 500 lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„N'avem nici o politică națională pozitivă
în materie de presă”.

Din interpelarea d-lui prof. Manoilescu.

Problema presei în România

I.

Recenta interpelare a d-lui profesor Mihail Manoilescu, senator, cu care ne-am ocupat în nrul trecut al ziarului, a adus pe tapet importanța problemei a presei în România, ridicând în același timp vălul de pe o situație nu numai revolțătoare ci deosebit de rușinoasă care datează de la război încoace și care dăinuiește agravându-se pe zi ce trece.

Răspunzători pentru această situație suntem toți. O spune și d-l profesor Manoilescu când constată de la început, că interpelarea d-sale nu vizează actualul guvern, ci toate responsabilitățile care s-au adunat de la război încoace în materie politică, în ce privește modul cum a fost considerată la noi problema presei.

Vorbind de încercările de a se reglementa presa prin o nouă lege de presă, care să treacă din faza haotică de azi într-o fază organică, d-sa arată cu drept cuvânt că concepțiunea modernă nu mai face din dreptul de presă un drept al individului, ci face o funcțiune națională, care implică două lucruri: implică o selecționare și implică o răspundere.

Care este funcțiunea națională, mai ales într-o țară ca a noastră? Este întâi ca presa să dea expresiune năzuințelor de

jos în sus, năzuințelor masei, și pentru această ea trebuie să aibă o inimă sensibilă și dacă se poate, pusă exact pe același ritm, care nu se poate face decât dacă mai multe secole de strămoși comuni stau îndărătul aceluia care scrie „presa ca și îndărătul acelora care formează conștiința masei noastre”.

În al doilea rând, presa are și o influență de sus în jos. Ea trebuie să întărească sufletește masele și să le facă educațiune, fiindcă orice popor, negând ficțiunile democratice, este constituit din elite și mase.

De aici concluzia logică, că în acest proces de familie nu se poate intercala nimeni care nu și-a făcut dovada unei asimilări sufletești perfecte cu spiritul acestei familii românești. În loc de aceasta — spune d-l Manoilescu — avem situația paradoxală și unică, deoarece există în această țară o parte din presă, față de care trebuie luate precauțiuni, ca să nu pervertească spiritul public, față de care opinia publică trebuie apărată, problemă unică și fără precedent în nici o altă țară din lume.

În nrul viitor vom arăta și comenta păreri d-lui prof. Manoilescu despre concepția de până azi în materie de presă la noi și propunerile la care d-sa ajunge.

Anti-românism

În trecut, în fața evenimentelor importante în viața sa, poporul român s'a prezentat totdeauna încheșat sufletește într-o singură forță, fiind animat, prin inteligențele sale conducătoare, de aceleași gânduri românești, de aceleași idealuri patriotice.

E desul să ne reamintim marile momente istorice din viața românească ardeleană din timpul lui Horia, Avram Iancu, Procesul Memorandumului, etc., sau să ne gândim numai la războiul mondial care ne-a aflat pe toți însufleșiți de același ideal și gata de jertfă pentru aceiași biruință — a românismului încetășat un mileniu — și vom avea imaginea clară a românismului biruitor, prin forța unitară a sufletei române.

În România întregită, însă, se pare că inteligențele conducătoare ale destinelor românești nu cunosc decât interese personale, egoiste și metode politicianiste cu scop practic imediat. Reprezentanții tipici ai acestei mentalități postbelice sunt fără îndoială exponenții partidelor politice, politicienii fără de scrupule ai vremurilor de acum. Astăzi fiecare șef de partid reprezintă o doctrină, fie proprie fie de împrumut și fiecare dintre ei are în jurul său partizani, mai mult sau mai puțin numeroși, pe cari, în interes de partid sau spre satisfacerea intereselor personale, îi îndrumă, îi dirijează, prin minciună, pro-

misiuni ispititoare sau critici calomnioase la adresa adversarilor, pe căi diferite, dușmănoase și de cele mai multe ori greșite și periculoase. De aci există, astăzi, pornirea de dușmănie și ură între partidele politice; aci își are izvorul otrava politicianismului ce neîncetat disolvă forța unității noastre sufletești — forță ce ar duce sigur la izbânda finală a românismului: România Românilor.

Să nu vorbim de străini al căror suflet, prin însăși natura lor, nu poate fi decât vrăjmaș sufletului românesc; să nu vorbim nici de partidele așa zise democratice cu tendințe vădit dușmănoase față, cari s'au făcut vinovate de dezvoltarea atât de periculoasă a curentelor anarhico-comuniste dela noi și nici de partidele democratoliberales în al căror climat vijtos găsim originea de degradare a vieții noastre românești și cauza primă a mizeriei materiale a poporului român.

Să ne gândim numai la partidele de dreapta cari direcționează astăzi curentul românismului. Cu tot respectul pe care îl avem pentru fiecare din reprezentanții acestor partide nu putem, totuși, înălțura dușoasa strângere de inimă când, în fața imperativelor vremii, constatăm intransigența ambițiilor lor personale și atmosfera de politicianism în însăși sânul acestor partide.

Românismul care altădată însufleșea pe toți conducătorii nației și pentru biruința căruia se sacrificau fără precupețire interesele personale, demnitățile sociale și uneori chiar viața, se află azi pierdut în masa amorfă a politicianismului.

Împrăștiate în diferite partide a căror dușmănie reciprocă merge uneori până la agresivitate, forțele românismului sunt împărțite și irosite zadarnic de patimile deslănțuite din ambițiile șefilor de partide, de a conduce destinele țării. Politicianismul a dezagregat sufletește națiunea, a sfărâmat forța unitară a românismului, a nimicit puterea lui de muncă constructivă și de înlăturare reală, barând drumul ce ar duce la izbândă.

Cu toată explozia de entuziasm izbucnită din fiecare suflet românesc pentru înlăturarea cât mai grabnică a României Românilor, atâta vreme cât vor exista partide politice și metode politicianiste, în însăși mișcarea tumultuoasă a naționalismului, pu-

terea de viață a românismului nu se va putea afirma iar biruința lui nu va sosi, poate, niciodată. Pentru a câștiga o biruință este nevoie de un singur conducător și de un singur front de luptă, de un singur front al românismului.

Pare un paradox, dar, cu durere, realitatea arată că azi singura piedecă în calea biruinței românismului, antiromânismul epocii noastre, îl formează în primul rând tocmai partidele ce duc lupta pentru biruința lui dar nu pot învinge din cauza politicianismului ce i-a împrăștiat forțele pe drumurile de pierzanie ale ambițiilor personale.

Luăți aminte luptătorii ai românismului: Dușmanii țării sunt mulți și s'au uniți; întens, printre noi, flămânțele hiene își poartă sinistrul lor rânjet, iar ceasul când se va decide soarta neamului nu este departe.

Să nu fiți — indirect — părtași la masa hienelor în așteptare...

C. I. Odor.

Pactul bulgaro-jugoslav

Două mari evenimente cu importante consecințe în politica internațională a națiunilor europene s'au produs în cursul celei de a treia decade a lunii Ianuarie.

În mult frământată și tulburată situație europeană, ce dăinuie în momentele de față primejdia păcii, cea mult dorită de omenire, verigi noi au venit să se adauge lanțului pacifist și enume: semnarea pactului de amiciție bulgaro-jugoslav, care a avut loc la Belgrad în ziua de 24 Ianuarie și cel de al doilea eveniment este discursul d-lui Adolf Hitler, conducătorul Germaniei, rostit în Parlament în ziua de 30 Ianuarie cu ocazia aniversării a patru ani dela restaurarea regimului național socialist.

Ne vom mărgini în cadrul articolului de față să semnalăm opiniei publice dela noi primul eveniment, pactul bulgaro-jugoslav, care are repercursiuni asupra constelației politice — înțelegerea balcanică — în care România deține locul de frunte. În urma unor laborioase tratative purtate de și fii puterii executive ai Bulgariei și Jugoslaviei, d-nii Klossovonoff și Stojadinovici, s'a putut semna pactul de amiciție între aceste două țări fraterne, ambele de același origine slavă.

Evenimentele politice din Balcanii dela 1912, care au culminat în războiul de eliberare națională purtat împotriva Imperiului otoman, au găsit ambele țări cot la cot; frateritate de arme, care a culminat cu asedierea și ocuparea Adrianopolului. Războiul odată terminat, cearta între cele două țări s'a iscat din pricina împărțirii Macedoniei, Bulgariei și a două se treziseră și dorința să anexeze teritoriul locuite în majoritate de populație sârbească. Corolarul acestor certuri a fost că s'a trebuit să se recurgă la forță, declanșându-se astfel războiul

fratricid din 1913, pentru aplănarea căruia a fost necesară intervenția României.

Marele război mondial găsește și de astăzi aceste două țări în loturi deosebite; Bulgaria luptând alături de Puterile Centrale, iar Serbia în rândurile Marii Antente, având încă de desrobii frații oprimați de pe plaiurile Croației, Sloveniei și Dalmației.

Din mica și eroica Serbie dinaintea războiului, prin semnarea tratatului de pace s'a putut încheia unitatea națională a Jugoslaviei de azi, în timp ce sora ei Bulgaria era ingenun-

chiată prin stipulațiunile tratatului dela Neuilly. O dușmănie de moarte a continuat să existe între aceste țări și cu toată bunăvoința Jugoslaviei, care dorea o apropiere de Bulgaria, acest lucru nu s'a putut înfăptui mai ales din cauza operelor distructive a comitaților organizați cu știrea guvernului bulgar, care au acționat pe teritoriul jugoslav.

Din inițiativa eminentului nostru om de stat d-l Titulescu, înfăptuindu-se acest organism politic, menit să păstreze pacea în Balcanii, care-l înțelegerea Balcanică, s'au făcut și Bulgariilor propuneri pentru a se îngloba în rândul țărilor componente ale acestei înțelegeri, însă ea a refuzat, rezervându-și dreptul de a adera la momentul potrivit ce l va crede de cuviință.

Iată însă că Bulgaria, dându-și seamă, că politica de izolare în care s'a comportat până acum nu mai poate continua, a găsit cu cale să facă primii pași pentru o apropiere de sora ei Iugoslavia.

Conform stipulațiilor ce stau la baza înțelegerii Balcanice, Iugoslavia, după ce a luat avizul României, Greciei și Turciei, a procedat în ziua la 14 Ianuarie la semnarea pactului de amiciție cu Bulgaria.

Prin semnarea acestui pact o eră nouă se deschide în viața politică a Bulgariei, care a avut așa de mult de suferit mai ales de pe urma unei politici externe nechiabzuite. Sperăm că acest fapt să constituie un bun augur pentru întreprinderea Bulgariei în sâmul înțelegerii Balcanice, care se străduiește din răspuneri să mențină Pacea în Sud-Estul european, în Balcanii așa de tulburi odinioară.

N. T. Simionescu.

Judecățile Sovietice

Mascarada dela Moscova

s'a u

Autonimicirea păianjinilor roși

de Justin I. Stan

După primul simulacru de judecată din luna August 1936, a celor 16 „complotiști” în frunte cu Zinoviev — Kamenev (jidan cu nume rusești), zilele trecute s'a judecat la Moscova al doilea proces de „complot” împotriva lui Stalin, Koganovici și altor.

În fruntea acestui al doilea lot de „complotiști”, sunt țărăși comuniști de seamă — Piatacov, Șkolnicov, Radck și alții din neamul lui Iuda, dintre cari o parte au fost condamnați la moarte și o parte la muncă silnică.

Atât primul cât și al doilea proces politic dela Moscova nu sunt altceva decât o simplă înscenare a G. P. U-lui, din ordinul dictatorului roșu.

Stalin și Koganovici urmăresc un dublu scop prin procesul politic, ce s'a desbătut zilele trecute la Moscova. În primul rând

ei urmăresc crearea unei atmosfere în străinătate și în al doilea rând inspirarea groazei în interiorul țării, curmând astfel orice murmur de nemulțumire din sânul populației rusești.

Nu există nici un „troțkizm” în Rusia Sovietică și ar fi o absurditate să se creadă că țărănimia rusă, care reprezintă 150 de milioane din 170 milioane de populație, ar dori să schimbe regimul actual iudeo-comunist al lui „Stalin-Koganovici” cu un alt regim al jidanului Leiba Troțki.

Dacă sunt nemulțumiri în rândurile populației rusești, ele sunt în contra regimului iudeo-comunist în general. Țăranii ruși s'au sălaturat de experiențele marxiste, ce se fac pe spinarea lor de clica evreiască și slugile Kaha-lului mondial evreesc ce s'au cocofat la conducerea statului rusesc.

Robia colectivității, viața de mizerie și foamele au dus la disperare poporul rusesc și nu este de mirare, că nemulțumirile față de regimul actual din Rusia Sovietică se manifestă tot mai mult. Dar, ca să scape poporul rus de Stalin-Koganovi și să și așeze în spinare pe Leiba Troțki cu jidanii lui, ar fi să te arunci din puș în lac, sau să schimbi un rău cu altul și mai rău.

Se știe, că Leiba Troțki, care a creat Internaționala a IV-a, următoarele revoluția mondială (bine înțeles cu bani rusești) și este o absurditate și un ridicol să fie invinuit atât el, cât și foștii săi amici — Pișacov, Sokolov, Radek și alții — de fascism și relații conspirative cu imperialismul japonez și german, cu scopul răsturnării regimului actual „Stalin-Koganovi”. În schimb, concediile teritoriale. Aceasta este o înscenare, cere se cunoaște dela distanță.

Toată chestiunea „complotului troțki” în contra conducătorilor actuali ai Rusiei Sovietice se reduce la un simplu opoziționism și o rivalitate politică între fruntașii comuniști, care în alte țări, cu regim constituțional și democratic, n'ar ieși din cadrul unei opoziții obișnuite. Dar în țara „libertății integrale” de sub dictatura lui Stalin-Koganovi, nu se admite nici o critică și nici o acțiune opoziționistă, fiindcă aceasta ar însemna un precedent periculos, atât pentru persoana dictatorului roșu, cât și pentru regimul comunist în general.

Ca toate procesele politice, care se judecă de instanțele de judecată sovietice și acest din urmă proces are caracteristica lui deosebită și anume: toți inculpații se grăbesc să-și recunoască învinuirile ce li se împuță. Nimic nu neagă. Ei nu se discută, ci din contră: cu o servilitate neobișnuită dau toate detaliile asupra punctelor înscrise și povestesc chiar amănunte care nici n'au fost stabilite de instanțele preliminare.

Nicotodată și la nici o judecată din lume, în țările civilizate, nu s'a observat ceea ce se petrece în țara „democrației integrale.”

Acasă deosebite, care face excepție dela regula generală a statelor burgheze, probabil că

face „cinste” judecătorilor sovietici și în primul rând judecătorilor de instrucție, sau mai bine zis ai G. P. U.-lui, cari știu să-și „cultive” pe inculpații și să le însușe „încredere” în judecata Sovietică, dacă vor recunoaște tot ce se cere dela ei de către Stăpânitorii bolșevici.

Bine înțeles, că „cultivarea” (prepararea) inculpaților nu se face în interiorul adevărului și justiției, ci în interesul celor cari conduc destinele Rusiei Sovietice și înscenează asemenea procese.

Altă caracteristică a judecării Sovietice, când e vorba de procese politice înscenate sau adevărate, — constă în faptul, că apărătorii și martorii apărării lipsesc aproape cu totul. Numai martorii acuzații și apărătorii din oficiu sunt admisi la judecată. De altfel nici nu e nevoie de apărători sau de martori ai apărării, așa zice că nu e nevoie nici de acuzații fiindcă inculpații sunt atât de bine „preparați” de instrucția preliminară, încât singuri ei se acuză vehement și dau toate amănuntele, care nici n'au fost stabilite la ancheta preliminară și tot ei cer pedeapsă exemplară.

Putem întreba deci o concluzie despre felul cum se judecă adversarii politici în țara „democrației integrale”.

Cine sunt condamnații în procesul de la Moscova?

Sunt 17 fruntași comuniști, în majoritate jidani cu nume rusești împrumutate, toți foști demnitari Sovietici și teroriști experimentați încă din timpul regimului țarist.

Ei au fost tovarășii de muncă distractivă ai conducătorilor Sovietici și compuneau vechea gardă a lui Lenin. Obișnuși cu acțiunea distractivă de subminarea Statului și aliași după putere, nu e de mirare, că cei condamnați au urmărit înlăturarea lui Stalin, Koganovi și a altora, pentru a se așeză în locul lor.

Noi, cei din Statele burgheze, nu ne-am simțit deloc mai ușurați cu regimul lui Leiba Troțki, Pișacov, Sokolov și Radek din Rusia, decât cu regimul Stalin-Koganoviciilor.

Înlocuirea Koganoviciilor cu Braușeinii (Troțki) nu schimbă starea lucrurilor din Rusia.

Nu ne pare rău de loc de condamnarea a celor 17 judeo-comuniști dela Moscova pe conștiința cărora sunt sute de mii de omoruri din rândurile populației creștine rusești. Cu cât vor fi exterminați mai mulți dintre judeo-comuniștii din Rusia, cu atât are să fie mai bine pentru civilizația lumii întregi.

Dar ne interesează modul cum se face judecata adversarilor politici în țara „democrației integrale”. Fără apărători, fără martori ai apărării și cu inculpați cari sunt siliti să recunoască tot ce li se cere de forurile comuniste interesate.

Conducătorii Sovietici au avut nevoie să însceneze o legătură a condamnaților din procesul politic „troțki” dela Moscova cu așa zisa activitate a politice secrete germane și a imperialismului japonez.

Aceasta, pe deoparte, ca să mascheze amestecul Germaniei și Japoniei în treburile interne, și pe de altă parte, ca să scoțeze efectul moral ce se produce în rândurile populației rusești.

Afară de aceasta „dictatorul roșu” vrea să scape de dușmanii lui personali și să creze o atmosferă imposibilă pentru opoziția actualului regim.

Deci, auto-nimicirea reciprocă a păienjenilor roși veniași este bine venită!!!

Justin I. Stan

Revistele noastre: „Satul”

În publicistica periodică românească de după război se remarcă mai ales tendințele de afirmare a crizerilor diferitelor curente culturale. Nu s'a dat însă atenție destul de cuvenită marelui majorității a păturii românești, țărănilor, care avea nevoie de mai mare luminare, despre viața ce-are trebuit s'o trăiască. Ridicarea din starea de toamnă după atâtea secole de slăbă se impunea prin toate mijloacele, prin vorbă, prin scris cât mai mult prin fișă. Acest din urmă mijloc a fost îmbrățișat de un tineret eroic el și de multe nu se poate mai îmbucurătoare.

Satul, revistă de cultură pen-



Nu cât mănâncă omul

este hotărâtor pentru întărirea corpului, nici cât costă mănucarea. Important este să placă și să fie în întregime asimilată în corp. Foarte plăcut mai este atunci, când costă așa de puțin ca băutura de dimineață și gustarea de după masă din

Kahreiner și Franck,
tocmai în timpurile cele mai critice!

tru popor apare la București sub direcția unuia profund cunosător al problemei țărănești, dl Andrei Udrea, care de 7 ani luptă împreună cu o seamă de entuziaști pentru culturalizarea țărănimii române. Subiecte ca: cultura câmpului, a vitei de vie, creșterea animalelor, cultura pădurilor, izlazurilor, a peștelui, a abitelor, igienă satului, sec. XX-lea; cultul credinței strămoșești, al religiei, al portului național, al căminelor au fost și sunt împărtășite pe fațetele de revistă Satul.

Dar nu numai la aceasta s'a rezumat activitatea revistei; A. Udrea este și un om cu un simț practic dezvoltat, a înțeles zecile de Cămine culturale în județele din Mureș, Bășarabia, Oltenia, Moldova, Transilvania unde luând contact cu țărăni a verificat practic pe teren cele afirmate prin scris și a constatat odată mai mult șteea de învătățură pe care o simte țărănilor români de pretutindeni. La Bogași în Dâmbovița, Bogașești în Bacău, Giurguveni-Arges, Izbieni-Romanași, Bășarabi-Constanța, Carasorman-Durostor, Oravța-Ceras, Mogoși-Alba, I. C. Brătianu, P. Neam), pretutindeni țărânii români a trăit aceeași mizeră viață fizică și morală.

Revista Satul îndeplinește un rol dintre cele mai grele și în același timp folositoare unei țări române. De curând e înființată biblioteca Satul: întâia carte „Plante de leac” a ing. agr. D. M. Teodora sau „Chol către

neamul meu” de marele nostru Vasile Militaru colaborator al revistei. Cartea lui este un adevărat chip de deșteptare către neamul românesc și cuprinde minunate vorbe cu tâlc în care se oglindesc înțelepciunea, cuminența și puterea de cugetare caracteristică neamului nostru. Dar „Rezervistă dela compania I” de Lt. Paul Ejureanu în care se află minunate povești din război și care n'a fost militar? Despre „Jocurile noastre naționale” de folkloristul G. T. Niculescu Verona premiat de Academia Română nu mai a daug nimic.

Jocurile noastre naționale sunt o neprețuită podoabă, 42 fotografii ce se află în cartea amintită mai sus fac să fie o carte unică în felul ei. Ne-am străduit să eminem opera ce îndeplinește cerințele revistei „Satul” cu speranța răsplătii ce o merită și mai ales în crezul că și fca datorită față de Patria și Neamul căruia aparțin.

Bujor Ardelean.

POȘTA REDACȚIEI

Românilor din Collea și Rotbav. Privitor la plângerile dvs. către Comitetul Prefecturii județului, despre cari s'a făcut ani tîrziu în ziarul nostru, vă comunicăm, că am luat contact cu dl Prefect, care ne a comunicat că cercetările sunt în curs și că ele vor fi rezolvate după dreptate.

Calendarul ziarului „America” 1937

Calendarul acesta, despre care vrem să scriem câteva cuvinte, ne-a căzut în mână așa la întâmplare. Desigur, fiecare din noi rămâne surprins și este curios să cerceteze cât mai grabnic acest semn, sorit să rămână vestigiu al unor frați ai noștri, răstărați acolo în depărtări.

Mărturisim că am deschis acest calendar — de o ireproșabilă execuție tehnică — cu o mare și nedeslășită emoție. Vor fi fost poate în tainice ascunzături ale sufletului, tresăriri ale amintirilor îngropate acolo de ani... Vom fi avut fără îndoielă ceva din sentimentul acela cumplit pe care l'ai, la o confruntare cu stări de lucruri și persoane scotite din depărtări... Sau — cine știe — va fi fost poate, o tristă părere de rău, o îndușitoare nostalgie, după locurile primei copilării demult părăsitate.

Așa se explică desigur graba cu care am răsfoit șideful paginilor, pentru a mai șterga cu gând copilarie prin locurile pe unde odinioară, părinți și copii singuratici își purtau tradiție veștile, gonite tot mai departe de stăpânii vrăjmași.

Am fi vrut să desprindem din filele lucii ale cărții, firele unor vieți de prieteni și rude, pe cari le-am dorit din toată inima feri-

Dela frații din America

cite, ca însăși nădejdele cari le-au lătinat sufletele, la gândul plăcării deasupra străfundurilor elbăstre... Am fi dorit să găsim în produsul acesta anual al fraților de peste Ocean strădanii lor sinceri de a împraștia în rândurile tuturor, ceva din sufletul și ardora românească. Am fi vrut — mai ales, să putem găsi în acest calendar — așa după cum se obișnușește — sinteza vie a tuturor aspectelor din activitatea lor.

Ceva mai mult încă. Am fi dorit să aflăm acolo, tălmăcite, realizările unui an de sbucium, expuse nu numai de oficiali, ci de condeții vre-unui necunoscut robotitor, cu tot pitorescul limbajului sate. Acestea toate, încadrate cu bucați de literatură, a lese cu grije și având valoare de antologie, puteau să ne a ducă de peste Ocean, bucuria unui calendar, care, pe lângă înalta tehnică superioară și valoarea lui de document omelesc, dovedea de nedeslușit simț al Românului pentru artă și frumos.

Decepția a fost amară ca însăși lacrimile cari își umezesc ochii, la tristă evocare a unei amintiri prea dragi. Afară de câteva lucruri bune și câteva poze de prieteni, cari ne amintesc anii copilăriei de acolo, n'am întâlnit în parcursul celor

250 pagini, decât bucăți ieftine, de un nume care te săcâie de des ce e.

Este drept, că legătura pe care omul se străduște să o facă cu cerul și pe care unii o numesc cultură, cere mobilizarea minților și sensibilităților a multor generații. În lumea materiei te urci cu ușurință la sute și mii de metri, în lumea ideilor este înființat mai greu. Civilizația a apropiat pe om prea mult de pământ ca să-i mai îngăduie respirația ozonului din orăzii culturii și aici rezidă explicația gustului celor mai mulți pentru literatura ieftină și pentru toată arta în acest gen.

Să nu se înțelegă greșit. Nu facem nici un rechizitoriu pentru lipsa de subtilitate estetică sau mai știu eu ce, nimănui. Nu acuzăm pe nimeni. Ne mirăm însă că din mulțimea operelor scriitorilor contemporani și clasici, nu am găsit decât numele a vre-o doi, trei; Eminescu, Cernăcuțu, I. C. Brătianu, Petre Poni. Restul... vre-o douăzeci de semnaturi ale lui C. Răuleș și altele ale scriitorului Eltiamiu.

Numele acesta nu știu ce caută aici și mai ales cu o odă lui M. Eminescu. Românii ame-

ricani nu știu că numele acesta este al unui om proscris de înțelegere românească. Cei de acolo nu vor fi aflat desigur, nimic din cele ce-a făcut trepădușul acesta mai anul trecut și toată oroarea și indignarea pe care a stănat-o în sufletele noastre. Nu știu nimic de Dadey Lorez, această nepărcă a revizionismului maghiar și insulsiator inconștient al neșiei și coroanei române, precum de asemenea nu au aflat nimic de apărarea pe care a luat o Eltiamiu — fiu adoptiv al nașiei, care astăzi îl repudiază.

Ce caută ericcolul acela defălinător despre Capitala țării cu o suspeta miasmă? Peste câteva pagini, la capitoul „Reclamă” — care mai ales pentru americani — este sufletul comerțului, găsim răsăindu-se, curdăria presei din România (nu a presei românești). Adevărul și Dimineața. Faceți legătura între cel pomenit mai sus și a ceea ce din urmă și suateți la murii. Dar asupra acestora vom reveni. Deocamdată ne mulțumim să constatăm din respirația însăși a calendarului, o atitudine pe care Românii americani încep a nu mai fi recunoscători.

Lăsând la o parte aceste considerații, pe cari le-am făcut cu înțimă grea semnalăm cu o sinceră bucurie înființarea „Unui-aer June” a tineretului român din America. Din scurtele laformații pe cari ni le pune la îndemână calendarul, reese ca această înjghebare a tineretului va avea preocupări exclusiv culturale. Și e bine că și propun acest lucru. Treptele strălucite ale culturii — oricât de greu s'ar urca — duc totdeauna spre azurul limpede al cerului.

Dar despre „Uniunea jună” vom mai scrie.

Trebuie să remarcăm cu această ocazie, cuvintele de îmbărbătare date de redactorii calendarului, îndrumări scrise cu mult simț și cari nu pot fi decât folositoare.

Aceste puține cuvinte, ispirate de calendarul ziarului „America” al acestui an — deși poate nepăcute pe aiocari — trebuie să înțeleasă ca isbucnirile unei inimi, care are închis acolo o parte din farmecul copilăriei și care păstrează încă imaginea „Statuetei Libertății” și luciul albelor albastre.

Constantin P. Taus.

La dureri

Reuma-

tiace de orice natură, gută, sciatică, și în bolile asemănătoare, tabletele Togal acționează repede și sigur. Dacă mii de medici prescriu acest medicament și Dv. puteți să-l cumpărați cu toată încrederea. S'au obținut rezultate surprinzătoare, chiar în cazurile unde alte medicamente au dat greș. O încercare vă va convinge și pe Dv. Produs elvețian. La farmacia și drogerii.



Buletin demografic - sanitar

pe lunile IX-XII 1936, pentru comunele rurale ale județului Brașov

de Dr. Pompiliu Nistor
medic primar al județului

Prin prezentul buletin încheiăm anul 1936.

Numerul prin cifrele ce urmează comparate cu propriile cifre din trecut și cu cifrele țării, ne putem da seama dacă populația progresa sau nu; aceste cifre ne arată dacă viața biologică și sanitară, economică, culturală etc., a populației este sănătoasă și rodnică. Când aceste cifre ne arată o stare rea, de suferință, orice fraze și laude ce ne-am aduce, ar fi mișcătoare. Ne bucurăm că nu avem a ne rușina.

1. Mișcarea demografică generală

Născuții morți au fost 21 = 2.0% din toți născuții.

Născuții vii au fost 1051 = 27.3% (la 1000 locuitori).

Morți au fost 518 = 13.5% (la 1000 locuitori).

Excedentul este de 533 = 13.8% (la 1000 locuitori).

Căsătorii au fost 335 = 7.85% (la 1000 locuitori).

Divorțuri au fost 28 = 8.35% față de numărul căsătoriilor.

Mortalitatea infantilă, sub 1 an 116 = 11.0% față de toți născuții vii.

Vedem cu plăcere că excedentul e mai mare decât al morților, ceea ce e unul din cele mai bune semne.

Comparând excedentul cu al României întregi pe 1935, în mediul rural, care a fost de 11.5%, vedem că e superior. Este superior și excedentul propriu pe lunile anterioare.

Și aceasta provine din morții pușini, cu toate că natalitatea la noi este mai scăzută ca cea pe țară (27.3 față de 33.0/1935).

Deasemenea avem mortalitatea infantilă foarte favorabilă, 11% față de 19.4% în 1935 pe țară și față de 15.1% față de județ pe V-VIII.

În schimb avem un număr foarte mare de divorțuri, dublu ca pe țară.

2. Starea civilă și asistența născuților și morților

a) Din totalul de născuți (vi și morți), sunt legitimi 986 = 92%; iar nelegitimi 86 = 8%. Proporția e aproape de cea a țării (10%).

b) Din copiii sub 1 an morți, au fost legitimi 103 = 88.8%, nelegitimi 13 = 11.2%. Deci mor proporțional mai mulți copii nelegitimi decât se nasc.

c) Din născuți au fost morți cu moașă cu diplomă 924 = 86.2 la sută, fără moașă cu diplomă 148 = 13.8%.

Proporția noastră e bună față de țară și ar fi și mai bună dacă am fi avut moașe în unele comune de munte și dacă locuitorii dela munte ar fi obiceiului a se folosi de ele.

d) Din morți au avut tratament medical în boala de care au murit 351 = 57.8%; și fără tratament au fost 167 = 32.2%.

Cifre foarte favorabile dacă șocăm că sinuciderea, accidentele, senilitatea nu prea au putut beneficia de nici un tratament; proporția pe țară cu tratament e abia de 30%.

e) Din copiii morți sub 1 an au avut tratament medical 58 = 30%; n-au avut 58 = 30%.

f) Din morți au fost verificați de medici, — deci se poate presupune că au pus o diagnoză mai aproape de adevăr, — în 33 de comune, 384 = 74 proc.; iar de nemești, 14 comune, 134 = 26 proc.

3. Cauza morții

În ordine descrescândă, pe grupe de cauză, a fost:

91 de senilitate, 84 maladii ale aparatului circulator, 70 de maladii ale aparatului respirator, 71 de debilitate congenitală și naștere prematură, 60 de maladii ale aparatului digestiv, 42 de tuberculoză, 25 de cancer, 23 de boli ale sistemului nervos, 14 de boală contagioasă (5 scarlatină, 4 dizenterie, 2 febr. tif., 1 antrax, 1 difterie, 1 erisipel). 14

4. Mortalitatea e pgrupe de vârste

anii	-1	1-4	5-14	15-24	25-44	45-64	65-
glob.	116	41	17	24	39	82	199 = 518
%	22.5	7.9	3.3	4.6	7.5	15.9	38.3 = 100%

Semnalam mizul procent al copiilor și cel mare al bătrnilor.

— Va urma —

In atențiunea

vizitatorilor Târgului de Mostre de Primăvară 1937 din Lipsca

Incepe la 28 Februarie

Toate actele de căătorie pentru vizitarea târgului, adică: Legitimă de vizitator al târgului cu autorizația pentru insignie (Lei 175), autorizația de căătorie ungară (Lei 40), timbrul cehoslovac (Lei 10), bonurile pentru prospectele de adrese către (Lei 60), etc., se pot procura numai la reprezentanța onorifică a târgurilor de mostre din Lipsca, pentru Transilvania: Uniunea Gremiilor comerciale germane din Transilvania, Brașov, Strada 26, sau la reprezentanții cercușii: Gremiul comercial german din Sibiu str. Regina Maria nr. 11, precum la Dr. Ernest Beer, director de bancă, Cluj, Calea Victoriei nr. 3. Vizitatorii târgului se bucură de o reducere de tren până la grațiș germană (10% și înapoi de cea. 20-30%, obținând totodată cu o reducere de 50% viza ungară, iar celelalte: germană, cehă, și austriacă grațiș. Reducerea de tren în Germania este 60%. Prețurile camerilor și alimentării în Lipsca sunt destul de ieftine. Vizitatorii târgului vor avea și prilej de diferite distracții.

Având în vedere multe avantajele legate cu vizitarea târgului, nici un comerciant, industriaș sau meseriaș să nu piardă ocazia de a vizita târgul mondial din Lipsca, unde cu puține cheltuieli are posibilitatea de a ajunge la prețioase legături comerciale.

Orice reforme detaliate asupra târgului se pot obține la reprezentanțele onorifice, amintite mai sus. Interesatul să trimită afară de cheltuielile (pentru legitimație, autorizația ungară, timbrele cehoslovace, etc., și taxa de poșta pentru răspuns) pentru scrisoarea simplă Lei 7, pentru însușirea pașaportului Lei 25, totodată pentru obținerea fiecărei vize în pașaport, afară de cea germană, câte Lei 60, ca taxă de producere și 1/2 taxa pentru viza ungară.

Pravălie Mica publicitate

de confecțiuni pt. copii, bine introdusă, rentabilă, cu condițiuni avantajoase :-: :-:

în Brașov

din cauza mutării (cât posibil imediat)

de predat

Oferte serioase sub „Centru”, la ziar. 94 2-5

Consumați vinurile firmei

Szegő Arpád

60 3-10

Casa brașoveană de amanet

STRADA BRATIANU

(fostă strada Spitalului) 19 acordă împrumuturi pe prețioase mărfuri și hârtii de valoare. 530 12-27

de morți violente (5 sinucideri, 9 accidente), 10 de boli de rinichi și ale aparatului genito-urinar, 7 de maladii generale (1 diabet, 1 pelagră, 2 rachișm, 2 reumatism, 1 morb. Addison), 3 de septicemie, 3 de sifilis, 3 de alcoolism (2 acut, 1 cronic), 2 femei la naștere (1 hemoragie, 1 febră puerperală), 2 boli ale sângelui (1 anemie pernicioasă, 1 leucemie), 2 osteomielite, 1 flegmon.

Acești morți sunt cei înscrși numai în registrele stării civile din comune. În afară de aceștia au murit în spitale — întrucât le cunoaștem — 3 de scarlatină, 1 de difterie, 1 de tuberculoză.

Români sprijiniți

comerțul și meseria românească

D. BERBECARIU

Brașov, Voevodul Mihai 20. Telefon 161. Manufactură. Modă de doamne și domni.

Librăria „Minerva”

I. A. STINGHE

Brașov, Strada Voevodul Mihai 15.

Bodega „Azuga”

CIUPALĂ și ARDELEAN

Brașov, Piața Libertății 1.

Vlădărean & Hubbes

Brașov, Strada Voevodul Mihai 11.

Stofe, mătasuri, pânzeturi și pături de lână.

„Cartea Românească”

DRAGOMIR NEDELCOVICI

Librărie și papetărie. —x— Târgul Florilor 17.

Fructărie și bombonărie

Gh. Moraru

Brașov, Strada Voevodul Mihai Nr. 27.

C. Pestrea

Magazin și atelier de blănărie

Brașov, Piața Libertății 27.

Frații Belindescu

Fabrilă de salam, mezeluri și măcelărie.

Brașov, Strada Hirscher Nr. 1. Telefon 642.

Bombonărie și fructărie

T. Toderică

Brașov, Strada I. G. Duca 9 (fost Str. Lungă)

BERARIA „LUTHER”

I. Mosoiu

Berărie și restaurant de primul rang. Piața Libertății 12.

Ioan Rusu

Bombonărie și depozit cu vinuri de Târnave.

Brașov, Strada Gh. Barițiu Nr. 6.

Zevedei Crișan

frizerie și articole de toaletă

Strada I. G. Duca 8 (fostă strada Lungă)

P. Stoica

Croitorie civilă și prețioasă

Brașov, Strada Regele Carol 25. Etaj L

Publicațiune

LEMNE

de foc

LEMNE

de construcție

și scânduri

cel mai convenabil la

„Arborul” S. A.

Telefon : 601. 500. 441.

77 3-3

Gripa o combateți cu Togal! Tabletele Togal sunt un perfect mijloc pentru combaterea gripei și a răcelilor. Togalul este un puternic dizolvant al acidului uric și în mare grad bactericid! Luați la începutul răcelii împiedică încurbarea gripei! Rezultate surprinzătoare! Peste 6000 de atestate medicale. O încercare vă va convinge! Insistați asupra Togalului; nu există ceva mai bun! La toate Farmaciile, lei 52

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 28 Februarie 1937 ora 3 p. m. consiliul parohial și biserică ort. rom. din Vlădeni, jud. Brașov, va ține licitație publică cu oferte închise în localul bibliotecii dela Casa culturală, pentru darea în antrepriză a lucrărilor de reparație necesare la turnul bisericii, reparație aprobată de P. Voevod. Cons. Arh. cu nr. 6559/936.

Valoarea lucrărilor după deviz este de 28000 lei. Condițiunile se pot vedea în orice zi la oficiul parohial din Vlădeni, precum și devizul cu reparațiile stabilite.

Vlădeni, la 2 Februarie 1937.

Paroh, Pr. Al. Florea

98 | 1-1

Reclama este sufletul comerțului. „Gazeta Transilvaniei” publică cele mai ieftine anunțuri și reclame.

Dela Consiliul județean

Esti a avut loc a doua și totodată ultima ședință a Consiliului județean din actuala sesiune, rezolvându-se rezul. ordinei de zi.

O discuțiune mai lungă s'a încins la punctul 7 al ordinei de zi: Aprobarea contului de gestiune al administrației jud. Brașov pe exercițiul 1935/36 în ce privește justificarea sumei de lei 351.600 primită de Camera de agricultură dela județ pentru cumpărarea de reproducători de rasă (porci, vite etc.). Dl. consilier Roșculeț a excepționat faptul că în procesele verbale încheiate cu prilejul cumpărării animalelor de rasă de către delegații Camerei de agricultură lipsește semnătura medicului veterinar, din care fapt se deduce, că la cumpărarea acestor vite a lipsit factorul principal, care este medicul veterinar. Acest fapt este cu atât mai regretabil cu cât s'a constatat că într-o comună, în care s'au distribuit aceste animale (scorfițe) toate au pierit în scurt timp, din ceea ce se poate deduce că aceste purcele au fost bolnave deja la cumpărare. În consecință cere lămuriri dela medicul primar veterinar prezent la ședință și propune ca pe viitor la aceste cumpărări, cari sunt subvenționate de județ, să fie delegat și un membru al consiliului județean sau al Delegației permanente.

La discuția care a urmat au luat parte d-nii: prim medic veterinar Naaghia, prefect Brătănescu, fostul prefect d-l I. Nan, inginer agronom Măzgărean și numeroși consilieri, între cari d-nii: G. Cuteanu, dr. Suci, dr. P. Debu, V. Branisce, E. Papp și alții.

Din cele declarate a rezultat ca concluzie, că, deși din procesele verbale încheiate lipsește semnătura medicului veterinar fiindcă la cumpărare n-a asistat ca delegat oficial un medic veterinar, la toate cumpărăturile făcute a asistat medicul din circumscripția corunelor, unde s'au cumpărat reproducătorii.

În consecință s'a hotărât, ca aceșii medici să semneze o declarație de participare, iar pe viitor să ia parte pe lângă reprezentanții Camerei de agricultură, între cari și medicul veterinar, și delegatul consiliului județean.

După aceasta s'a aprobat contul de gestiune. S'au mai votat apoi ultimele puncte, cari privesc înființarea de cote adiționale pentru administrația județului și pentru drumuri, precum și înființarea de rate adiționale suplimentare pentru județ pe exercițiile 1937-38.

Cornul „Vasile Lucaciu” în Cehoslovacia

Praga (Ceps). Zilele acestea cornul „Vasile Lucaciu” din Satal Mare a făcut o vizită în Uzhorod în Cehoslovacia. Succesele obținute de această societate corală în mijlocul cehoslovacilor au fost înregistrate cu entuziasm de presa din localitate și de cea din Praga. Astfel ziarul local „Glasul subcarpatic” publică un număr festiv cu data de 30 Ianuarie închinat acestui eveniment. Pe prima pagină a gazetei stă scris un cuvânt de bună venire al cărui titlu în românește sună: Trăiască Frații Români! Umează apoi o serie de articole despre strejerism, despre situația politică internă din România, succesele lui George Enescu în America, despre turistica românească ș. a. scrise

cu foarte multă căldură.

La acest concert foarte reușit au participat cele mai alese personalități din localitate. De față a fost guvernatorul Rusiei subcarpatice Hrabar, generalul Svábek, vicepreședintele regional Meznik, episcopul Stoica ș. a. Concertul a fost transmis apoi de stațiunea Radio din Košice. În una din pauzele concertului un reprezentant al socolilor din localitate a înmănat dirijorului Adrian Demian un admirabil pahar de cristal, cu tricolorul român și cehoslovac.

După concert oaspeții români au fost invitați la un banchet oferit de oficialitate, la care s'a iossiat pentru durabilitatea prieteniei româno-cehoslovace.

Din Buletinul Oficial al județului

Alegere comunală. Alegătorii colegiului electoral pentru alegerea consiliului comunal al comunei Târlungeni, se convocă pe ziua de 15 Martie 1937, având a alege un număr de zece (10) consilieri comunali.

Posturi de moșe vacante. În județul Brașov sunt vacante posturile de moșe comunale în Zărnești, Tohnul vechiu, Șirnea, Peștera, Barcăni și Dobârleu. Cererile se vor adresa și se vor cere relații la Serviciul Sanitar al județului Brașov.

Campionate naționale de patinaj din Brașov

Oficiul local de Turism al Municipiului Brașov împreună cu Federația Soc. de patinaj din România, organizează pentru ziua de mâine, Duminică 7 Februarie 1937 Campionatele Naționale de patinaj din România la Brașov.

Campionatele încep la ora 8^{1/2} dimineața cu figurile impuse figurile libere vor avea loc după masă.

Având în vedere timpul nesigur pentru patinaj, concurenții sunt rugați să piere numai în dimineața zilei de 6 Februarie, sau cel mult în seara zilei de 6 Februarie.

CINEMA „ASTRA”

Azi și în zilele următoare

Un film strălucitor UFA Un film strălucitor UFA
Cragoste, sport, veselie, iată ce admirăm în acest film

Dragoste în zăpadă

După renumitul roman al lui PAUL KELLER

O poveste de dragoste, în patria zăpezii, între sporturi și distracții. Tirolul ne oferă tot ce are mai frumos ca peisajii, concursuri de sky etc.

Cu: HANSI HNOTECK cunoscut din filmul „Voevodul țiganilor” — VIKTOR STAAL

Regia: FRITZ PETER BUCH. Complectare: Jurnal BAVARIA.

Tipografia „Astra” Brașov. — Editura „Tipografia Victor Branisce Brașov”

Dansurile naționale

O frumoasă inițiativă

Comitetul Casinei române din Brașov a luat laudabila inițiativă de a da prilej membrilor și prietenilor ei să învețe corect frumoasele noastre dansuri naționale, cari au început să fie date uitării. În scopul acesta Casina a încunoișit pe toți membrii că în fiecare Joi dela orele 9 seara saloanele Casinei stau la dispoziție cu orchestra pentru învățarea acestor frumoase dansuri. D-nii membrii pot invita și pe prietenii doritori de a participa la aceste repetiții. Pentru acoperirea cheltuielilor cu muzica se institue o taxă de garderobă de lei 20 de persoană. Eventualul beneficiu se va varsa la fondul pentru ridicarea monumentului lui Andrei Mureșianu.

Pe lângă învățarea corectă a dansurilor noastre naționale inițiativa luată urmărește și încheierea societății românești în jurul acestui vechiu așezământ.

CARDINALII și episcopii italieni semnaleză primejdia comunismului. În scrisorile pastorale adresate de câteva zile credincioșilor, cu prilejul postului de către cardinalii și episcopii italieni, aceștia și au impus ca temă „primejdia comunismului”.

Toți preoții au primit instrucțiuni ca la sfârșitul slujbelor să se rostască rugăciuni „impotriva autorilor de turburări”.

Pastorelele episcopilor arată preoților ca în fiecare parohie să se officieze servicii religioase pentru victimele războiului civil din Spania.

Buletinul Poliției

Bătăuș. Ludovic Kiss și soția sa din Str. Agricultorilor Nr. 59 a reclamat Chesturei că chirișul lor, anume Köpecz Andrei, le-a violat casa și a atacat în casă, bătând toată familia și răniind grav cu briceagul pe proprietar.

Căzut în drum. În seara de 4 Februarie 1937, orele 22.15 a fost găsit de gardianul din post, pe Calea Victoriei, în dreptul casei Nr. 52 căzut în nesimțire tânărul Hartman Martin, de 19 ani, originar din comuna Agnita jud. Târnava Mare. Numitul a fost transportat la Spitalul Gh. Mârzescu. Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

Au fost înaintași Chesturei indivizii Ștefan Gabor, Karácsory Andor și Rufil Petre cari fiind în stare de ebrietate au ultragiă pe gardianul din post pe strada Calea Victoriei. Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

Furturi. În seara zilei de 30 Ianuarie a. c. la orele 20 comerciantul Soci Gheorghe când s'a însoțit dela prăvălie la domiciliu din Str. I. G. Duca Nr. 34 a găsit ușile locuinței forțate și dulapurile deschise de către autori necunoscuți cari au furat din locuință bijuterii în valoare de 15.000 lei. Se fac cercetări.

— A fost înaintași Chesturei indivizii Iosif și Doka Matei cari în după masa zilei de 5 Febr. 1937 au intrat prin chei potrivite în locuința d-lui Peter Ștefan din Str. Sf. Gheorghe fără Nr. de unde au furat obiecte de îmbrăcăminte în valoare de lei 2200. Obiectele s'au găsit și predeț reclamantului. Indivizii cu actele dresate vor fi înaintași Parchetului.

— Poliția Gărei a înaintat Chesturei pe indivizii Erőș Martin, Beth Ioan și Lukács Gheorghe cari în mai multe rânduri au furat cuzineți dela vagoanele din Gara Triș-Brașov. Cu acte dresate au fost înaintași Parchetului.

INFORMAȚIUNI

Sărbătorirea d-lui profesor universitar Sextil Pușcariu. Împlinind 60 ani distinsul prof. univ. din Cluj d-l Sextil Pușcariu a fost sărbătorit zilele trecute de societatea Clujeană în cadrul unei frumoase manifestațiuni, elogitud se neobosita sa activitate pe terenul culturai noastre naționale. Un raport despre sărbătorirea d-sale de către societatea Brașovenilor din Cluj, care ne-a sosit la încheierea numărului de azi, îl vom publica în numărul viitor.

Marele Voevod complet restabilit. Mareșalul Curții Regale comunică îmbucurătoarea veste că Măria Sa Marele Voevod Mihai de Alba-Iulia, fiind complet restabilit, părăsește azi Sâmbătă 6 Februarie clinica din Florența.

Intrunire colegială. Mercuri 10 Februarie ora 7^{1/2} seara are loc în separeul restaurantului „Transilvaniei” obișnuita intrunire a membrilor „Frontului Românesc.”

Sondagiile podului dela Severin vor începe peste câteva zile. D. Inginer Bruckner, delegatul României în comisia româno-ugoslavă pentru construirea podului de peste Dunăre s'a trapoit în Capitală.

Pe ste câteva zile se vor începe sondajele pentru fixarea definitivă a locului p'cioarelor podului dela T-Severin.

Elevii ingineri dela școala politehnică „R. gele Carol II” au declarat grevă generală ne limitată până la înfăptuirea completă a concentrării învățământului tehnic superior pe lângă școlile politehnice.

Agențiile de presă din străinătate aduc știrile cum că în Rusia s'ar fi produs o lovitură de stat.

Termenul pentru înaintarea tablourilor albastre, cuprinzând angajații întreprinderilor s'a prelungit până la 10 Februarie a. c., toate formularele se înaintează numai de întreprinderile cu maximum 20 angajați, către Inspectoratul Industrial (str. Titu Maiorescu 7).

Câine lup splendid, mere dau gratis, din cauza plecării, numai la familie bună. Dvenje, str. Castelului 2.

Interview Presse, serviciul internațional de presă, București I. Calea Victoriei 29, Telefon 4.87.14, furnizează orice tăieturi de presă, din țară sau străinătate, privind toate problemele politice, economice, sociale, etc...

Prospecte gratuite, precum și probe gratuite se fac la cerere. Scrieți imediat și vă veți convinge de utilitatea și seriozitatea serviciului nostru.

Conferință. Invitat fiind de Liga Culturală în înțelegere cu Institutul de Cultură Româno-German, d-l prof. univ. G. Oprescu va vorbi Duminică în 7 Februarie ora 11^{1/2} a. m. în liceul de fete Princesse Elena, despre „Pictura Românească de azi”. Intrarea lei 10.

Termenul pentru depunerea declarațiilor de impunere. Ministerul de finanțe a hotărât ca toate declarațiile de impunere cari trebuiau făcute în cursul luni Ianuarie, să poată fi făcute până la 28 Februarie curent.

În această prelungire întră declarațiile profesionalilor de particularilor, ale comercianților cărora le a expirat clasificarea, și ale celorlalte categorii de contribuabili obligați la facerea declarației. Deasemenea declarațiunile de chiriși.

În ceea ce privește declararea de sarcini, ea va fi făcută până la 15 Aprilie.

Vinuri basarabene. Însugurarea unui mare depozit de vinuri basarabene în orașul nostru s'a făcut săptămâna trecută în str. I. G. Duca (str. Lungă) nr. 35, în prezența unui număr însemnat de intelectuali români din oraș.

Diferitele soluri de vinuri basarabene sunt din domeniul viilor Borceag, iar proprietarii depozitului Froții Georgescu. Oaspeții au rămas foarte mulțumiți de superioritatea diferitelor calități de vinuri, precum și de a cognacului fabricat din vin.

Cine dorește să și prepare serios copiii pentru cursul primar și secundar, sau dorește să învețe corect limba română, se poate adresa d-lui Ioan C. Dogaru, colaboratorul nostru, — la ziar, sau în str. Gh. Lezăr 4 Brașov. 89 | 2-0

Mii de morți în Anglia din cauza gripei. Bilanțul morților de pe urma epidemiei de gripă în Anglia se cifrează la 1155 pentru săptămâna trecută, față de 1137 decese în săptămâna precedentă.

Nefind în stare să mulțumim personal tularor, cari și-au arătat participarea lor caldă prin cuvinte și flori la marea pierdere ce-am îndurat-o, dorim să le exprimăm pe această cale profunda noastră mulțumire. Mai suntem datori să arătăm adâncă noastră mulțumire și pentru marea participare la ultimul onor pământesc dat scumpului nostru defunct ca și pentru cuvintele rostite desupra gropii.

Familia Hesshaimer

Târgul de Mostre de Primăvară din Lipsca 1937

28 Februarie — 8 Martie

60% reducere de călătorie la tren în Germania

Toate deslușirile le dă:

Reprezentanța onorifică pentru Transilvania Uniunea Gremiilor comerciale germane din Transilvania

BRAȘOV, Șirul Inului Nr. 26. — Telefon 377

precum și reprezentanții cercuali:

Gremiul comercial german din Sibiu

SIBIU, Str. Regina Maria Nr. 11 și

Dr. Ernest Beer, director de Bancă

CLUJ, Calea Victoriei Nr. 3

sau

Oficiul Târgurilor de Mostre din Lipsca --- Leipzig --- Germania.

